

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten **Ludwig Hartmann**
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 16.05.2013

Veranstaltungen der Bayern Innovativ GmbH (2)

Unter Bezugnahme auf die Antworten der Staatsregierung auf meine Schriftliche Anfrage Drs. 16/16726 vom 20.03.2013 „Veranstaltungen der Bayern Innovativ GmbH“ frage ich hiermit die Staatsregierung:

1. a) Welche Veranstaltungen von Bayern Innovativ hat das Staatsministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie in den Jahren 2009 bis 2013 durch eigene Fördermittel (also jenseits der Grundfinanzierung) unterstützt?
b) Welche Veranstaltungen von Bayern Innovativ wurden durch andere Ministerien bzw. die Staatskanzlei in den Jahren 2009 bis 2013 durch eigene Fördermittel unterstützt?
2. Auf welchen dieser zusätzlich bezuschussten Veranstaltungen trat
 - a) der Bayerische Wirtschaftsminister
 - b) die Staatssekretärin des Bayerischen Wirtschaftsministeriums
 - c) der Bayerische Wissenschaftsminister als Referent/-in auf?
3. Auf welchen dieser zusätzlich bezuschussten Veranstaltungen traten andere Kabinettsmitglieder als Referent/-innen auf?
4. An wie vielen Veranstaltungen von Bayern Innovativ nahmen seit 2009 ausschließlich Kabinettsmitglieder einer Partei als Referent(inn)en teil? Bitte mit Veranstaltungstitel, Partei und Teilnehmer/-innenbeitrag auflisten.
5. An wie vielen Veranstaltungen von Bayern Innovativ nahmen seit 2009 Kabinettsmitglieder verschiedener Parteien als Referent(inn)en teil?

Antwort

des **Staatsministeriums für Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie**
vom 04.07.2013

Die Bayern Innovativ ist eine Gesellschaft, die sich zu 100 % im Eigentum des Freistaates Bayern befindet. Ihre Aufgabe ist es, Innovationsimpulse in der mittelständischen Wirtschaft zu setzen und den Technologietransfer auszubauen, um letztlich die Entwicklung neuer Produkte und Verfahren bei den Unternehmen zu unterstützen.

Damit liegt die Bayern Innovativ in der Ressortzuständigkeit des Bayerischen Wirtschaftsministeriums. Enge fachliche Anknüpfungspunkte ergeben sich zum Bayerischen Wissenschaftsministerium. Beide Ressorts sind seit der letzten Landtagswahl FDP-geführt.

Die Fachveranstaltungen der Bayern Innovativ sind voll auf die Interessen der Teilnehmer ausgerichtet. Fachvorträge und ein Erfahrungsaustausch zwischen den Teilnehmern stehen im Vordergrund.

Wie bei allen vergleichbaren Veranstaltungsformaten auf Bundes- und Landesebene ist aber auch hier die Politik gefordert, die Bedeutung der Fachthemen durch Grußworte zu untermauern. Bei der Bayern Innovativ erfolgt dies, soweit terminlich darstellbar, natürlich durch die fachlich zuständigen Ressortminister, seit der letzten Landtagswahl somit das Wirtschaftsministerium, bei ausgesprochenem Wissenschaftsbezug durch das Wissenschaftsministerium.

Zu 1. a):

Das Bayerische Staatsministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie hat in den Jahren 2009 bis 2013 insgesamt rund 100 Veranstaltungen mit eigenen Mitteln unterstützt. Eine genaue Aufstellung ist der Tabelle 1 im Anhang zu entnehmen. Die beigelegte Aufstellung umfasst solche Veranstaltungen wie Fachtagungen, Kongresse, Symposien, Konferenzen und Netzwerktreffen, die eine öffentliche Wirkung entfalten bzw. entfalten können. Darüber hinaus wurden von Bayern Innovativ zahlreiche kleinere Veranstaltungen und Arbeitstreffen organisiert, die im Rahmen der Cluster- oder Netzwerkaktivitäten durchgeführt wurden, und die sich ausschließlich an fachliches Publikum, in der Regel Cluster- und Netzwerkakteure richten. Diese Veranstaltungen haben meist den Charakter von Arbeitstreffen ohne öffentliche Wirkung. Da diese kleineren Veranstaltungen zu zahlreich sind, werden zwecks besserer Übersicht in der Tabelle nur die Cluster-Treffs und Cluster-Foren nachrichtlich genannt.

Zu 1. b):

Keine. Bayern Innovativ erhält Fördermittel nur vom Bayerischen Staatsministerium für Wirtschaft, Infrastruktur, Verkehr und Technologie.

Zu 2. a)–c):

Der Bayerische Wirtschaftsminister Martin Zeil trat auf folgenden Veranstaltungen auf:

18.03.2009	Staatsempfang anlässlich Forum Life Science	
24.06.2009	Kongress Zulieferer Innovativ	
22.07.2009	Kongress Cluster-Offensive Bayern	<i>Weitere Teilnehmer:</i> Ministerpräsident Seehofer (kurzfristig ausgefallen), Staatsminister Heubisch,
04.05.2010	Staatsempfang anlässlich Logistik Innovativ	
23.06.2010	Kongress Zulieferer Innovativ	
30.03.2011	Kongress Smart Grids & Elektromobilität	
06.07.2011	Kongress Zulieferer Innovativ	Staatsminister Zeil per Video
26./27.03.2012	Kongress Cofat	
09.05.2012	Staatsempfang anlässlich Logistik Innovativ	
14.05.2012	Bayerischer Mittelstandskongress	
04.07.2012	Kongress Zulieferer Innovativ	
25.07.2012	Kongress Erfolgreich durch Vernetzung (Cluster-Offensive Bayern)	<i>Weitere Teilnehmer:</i> Staatsminister Heubisch
19.09.2012	Kongress Organic Photovoltaics	
18.10.2012	Verleihung des Bayerischen Energiepreises	
08.11.2012	Symposium Windbranchentag/Kongress Energiewende	
18.04.2013	Konferenz Energie Innovativ	<i>Weitere Teilnehmer:</i> Staatsminister Heubisch, Staatssekretär Kapferer (BMW)
13.06.2013	Konferenz DIGITAL Bavaria	

Die Staatssekretärin des Bayerischen Wirtschaftsministeriums Katja Hessel trat auf folgenden Veranstaltungen auf:

10.03.2010	Kongress Bau Innovativ	
09.02.2012	Kongress Textil Innovativ	
14.03.2012	Kongress Material Innovativ	
18.10.2012	Kongress Energiemärkte der Zukunft	
13./14.03.2013	Forum Life Science	
18./19.03.2009	Forum Life Science	

Der Bayerische Wissenschaftsminister Dr. Wolfgang Heubisch trat auf folgenden Veranstaltungen auf:

22.07.2009	Kongress Cluster-Offensive Bayern	<i>Weitere Teilnehmer:</i> Ministerpräsident Seehofer (kurzfristig ausgefallen), Staatsminister Zeil, MdB Wöhr
23./24.03.2011	Forum Life Science	Staatsminister Heubisch per Video

25.07.2012	Kongress Erfolgreich durch Vernetzung (Cluster-Offensive Bayern)	<i>Weitere Teilnehmer:</i> Staatsminister Zeil
14.03.2013	Staatsempfang anlässlich Forum Life Science	
18.04.2013	Konferenz Energie Innovativ	<i>Weitere Teilnehmer:</i> Staatsminister Zeil, Staatssekretär Kapferer (BMW)

Zu 3.:

Auf folgenden Veranstaltungen der Bayern Innovativ traten andere Kabinettsmitglieder auf:

22.07.2009	Kongress Cluster-Offensive Bayern	Ministerpräsident Seehofer (kurzfristig ausgefallen) <i>Weitere Teilnehmer:</i> Staatsminister Zeil, Staatsminister Heubisch, MdB Wöhr
27.01.2010	Kooperationsforum Wasserforum International	Staatssekretärin Huml
28.10.2010	Verleihung des Bayerischen Energiepreises	Staatssekretär Sackmann

Zu 4.:

Ausschließlich Kabinettsmitglieder einer Partei nahmen an 29 Veranstaltungen von Bayern Innovativ teil. Es handelt sich um folgende Veranstaltungen. Dabei handelt es sich bei der jeweiligen Veranstaltung um die Teilnahme des fachlich zuständigen Kabinettsmitglieds:

11.02.2009	Kongress Funktionelle Textilien	220,-	Staatssekretärin Hessel	FDP
18./19.03.2009	Forum Life Science	380,-	Staatssekretärin Hessel	FDP
18.03.2009	Staatsempfang anlässlich Forum Life Science	0,-	Staatsminister Zeil	FDP
24.06.2009	Kongress Zulieferer Innovativ	530,-	Staatsminister Zeil	FDP
07.07.2009	Kooperationsforum Sport & Lifestyle	220,-	Staatssekretärin Hessel	FDP
27.01.2010	Kooperationsforum Wasserforum International	150,-	Staatssekretärin Huml	CSU
10.03.2010	Kongress Bau Innovativ	180,-	Staatssekretärin Hessel	FDP
04.05.2010	Staatsempfang anlässlich Logistik Innovativ	0,-	Staatsminister Zeil	FDP
23.06.2010	Kongress Zulieferer Innovativ	560,-	Staatsminister Zeil	FDP
28.10.2010	Verleihung des Bayerischen Energiepreises	0,-	Staatssekretär Sackmann	CSU
23./24.03.2011	Forum Life Science	420,-	Staatsminister Heubisch per Video	FDP
30.03.2011	Kongress Smart Grids & Elektromobilität	215,-	Staatsminister Zeil	FDP
06.07.2011	Kongress Zulieferer Innovativ	560,-	Staatsminister Zeil per Video	FDP
09.02.2012	Kongress Textil Innovativ	310,-	Staatssekretärin Hessel	FDP
14.03.2012	Kongress Material Innovativ	370,-	Staatssekretärin Hessel	FDP

26./27.03.2012	Kongress CofAT	680,-	Staatsminister Zeil	FDP
09.05.2012	Staatsempfang anlässlich Logistik Innovativ	0,-	Staatsminister Zeil	FDP
14.05.2012	Bayerischer Mittelstandskongress	0,-	Staatsminister Zeil	FDP
04.07.2012	Kongress Zulieferer Innovativ	560,-	Staatsminister Zeil	FDP
25.07.2012	Kongress Erfolgreich durch Vernetzung (Cluster-Offensive Bayern)	0,-	Staatsminister Heubisch, Staatsminister Zeil	FDP
19.09.2012	Kongress Organic Photovoltaics	295,-	Staatsminister Zeil	FDP
02.10.2012	Kongress Elektromobilität (Schweiz)	0,-	Staatsminister Zeil	FDP
18.10.2012	Verleihung des Bayerischen Energiepreises	0,-	Staatsminister Zeil	FDP
18.10.2012	Kongress Energiemärkte der Zukunft	0,-	Staatssekretärin Hessel	FDP
08.11.2012	Kongress Energiewende/Windbranchentag	110,-	Staatsminister Zeil	FDP
14.03.2013	Staatsempfang anlässlich Forum Life Science	0,-	Staatsminister Heubisch	FDP
13./14.03.2013	Forum Life Science	440,-	Staatssekretärin Hessel	FDP
18.04.2013	Konferenz Energie Innovativ	0,-	Staatsminister Heubisch, Staatsminister Zeil, Staatssekretär Kapferer	FDP
13.06.2013	Konferenz DIGITAL Bavaria	0,-	Staatsminister Zeil	FDP

Zu 5.:

Es ist nur eine Veranstaltung zu nennen, bei welcher Kabinettsmitglieder verschiedener Parteien teilnahmen: Es handelt sich um den Cluster-Kongress am 22.07.2009, an welchem die Teilnahme von Herrn Ministerpräsidenten Horst Seehofer fest eingeplant war. Leider konnte Herr Ministerpräsident aus gesundheitlichen Gründen nicht erscheinen. Seine Teilnahme wurde am Morgen des selbigen Tages abgesagt.

Tabelle 1: Veranstaltungen der Bayern Innovativ im Zeitraum 2009 bis 2013, die vom StMWIVT unterstützt wurden.

2013	Einzelprojekte	
	14.11.2013	Symposium Bau Innovativ (geplant)
	10.10.2013	Fachtagung Polymere Biomaterialien (geplant)
	09.07.2013	Fachtagung Krankenhaus & IT (geplant)
	13.06.2013	Konferenz Digital BAVARIA
	18.04.2013	Konferenz Energie Innovativ
	13./14.03.2013	Forum Life Science
	19./20.02.2013	Symposium Holz Innovativ
	30.01.2013	Kooperationsforum Medizintextilien
	Netzwerk BAIKA u.a.	
	01./02.07.2013	Symposium Zulieferer Innovativ
	05.06.2013	Kooperationsforum Kleben
	16.05.2013	Kooperationsforum Fahrerassistenzsysteme

	Netzwerk BAIKEM u. a.	
	16.05.2013	Kooperationsforum Fahrerassistenzsysteme
	07.05.2013	Netzwerktreffen Embedded Systems
	29.01.2013	Kooperationsforum Leiterplattentechnologie
	Cluster Automotive u. a.	
	16.05.2013	Kooperationsforum Fahrerassistenzsysteme
	20.03.2013	Produktionskongress
	18./19.03.2013	Symposium CofAT: Future Automotive Technology
		diverse Cluster-Treffs/Cluster-Foren
	Cluster Neue Werkstoffe u. a.	
	11.04.2013	Symposium Material Innovativ
		diverse Cluster-Treffs/Cluster-Foren
	Cluster Energietechnik u. a.	
	09.-11.12.2013	Symposium International Congress Next Generation Solar Energy
		diverse Cluster-Treffs/Cluster-Foren
2012	Einzelprojekte	
	20.11.2012	Kooperationsforum Biopolymere
	18.10.2012	Verleihung des Bayerischen Energiepreises
	18.10.2012	Kongress Energiemärkte der Zukunft
	16.10.2012	Kooperationsforum Textilien für Bau und Architektur
	25.07.2012	Clusterkongress Erfolgreich durch Vernetzung
	04./05.07.2012	Kongress MedTech Pharma
	19./20.06.2012	Kooperationsforum Kleben von Holz und Holzwerkstoffen
	14.05.2012	Mittelstandskongress
	09.05.2012	Staatsempfang anlässlich Logistik Innovativ
	09.02.2012	Kongress Textil Innovativ
	Netzwerk BAIKA u. a.	
	17./18.09.2012	One-on-One Automobilzulieferer
	04.07.2012	Kongress Zulieferer Innovativ
	07.11.2012	Symposium Motorentechnologie
	Netzwerk BAIKEM u. a.	
	06.12.2012	Treff Marktzugang USA
	12.06.2012	Kooperationsforum Embedded Systems
	24.01.2012	Kooperationsforum Leiterplattentechnologie
	Cluster Automotive u. a.	
	07.11.2012	Symposium Motorentechnologie
	26./27.03.2012	Symposium CofAT: Future Automotive Technology
		diverse Cluster-Treffs/Cluster-Foren

	Cluster Neue Werkstoffe u. a.	
	14.03.2012	Symposium Material Innovativ
		diverse Cluster-Treffs/Cluster-Foren
	Cluster Energietechnik u. a.	
	08.11.2012	Symposium Windbranchentag/Kongress Energiewende
	19.09.2012	Symposium Organic Photovoltaics
		diverse Cluster-Treffs/Cluster-Foren und Workshops
	Cluster Logistik u. a.	
	26.09.2012	Symposium Schlanker Materialfluss
	18.07.2012	Kooperationsforum Kühne & Nagel
	09./10.05.2012	Symposium Logistik Innovativ
		Cluster-Treffs und Workshops
2011	Einzelprojekte	
	01.12.2011	Drug Development
	06./07.04.2011	Symposium Holz Innovativ
	23./24.03.2011	Forum Life Science
	Netzwerk BAIKA u. a.	
	03.11.2011	Symposium Motorentechnologie
	26./27.09.2011	One-on-One Automobilzulieferer
	06.07.2011	Kongress Zulieferer Innovativ
	Netzwerk BAIKEM u. a.	
	27.10.2011	Kooperationsforum Leistungselektronik
	10.05.2011	Kooperationsforum Microsystems
	25.01.2011	Kooperationsforum Leiterplattentechnologie
	Cluster Automotive u. a.	
	03.11.2011	Symposium Motorentechnologie
		diverse Cluster-Treffs/Cluster-Foren
	Cluster Neue Werkstoffe u. a.	
	24.02.2011	Symposium Material Innovativ
		diverse Cluster-Treffs/Cluster-Foren
	Cluster Energietechnik u. a.	
	12./13.12.2011	Konferenz Next Generation Photovoltaics
	21.09.2011	Symposium Organic Photovoltaics
	30.03.2011	Symposium Smart Grids & Elektromobilität
		diverse Cluster-Treffs, Workshop
	Cluster Logistik u. a.	
	09.11.2011	Symposium Logistik Forum Nürnberg
	05.10.2011	Forum Schlanker Materialfluss
	08.06.2011	Kooperationsforum Perspektiven der mittelständischen Transportwirtschaft

		diverse Cluster-Treffs
	Cluster Medizintechnik u. a.	
	08.06.2011	One-on-One MedTech Pharma
		diverse Cluster-Treffs/Cluster-Foren, Seminare und Workshops
2010	Einzelprojekte	
	28.10.2010	Verleihung des Bayerischen Energiepreises
	13.10.2010	Kooperationsforum Holz Innenausbau und -architektur
	07.10.2010	Symposium Textil Innovativ
	08.07.2010	Kooperationsforum Textilien für Bau und Architektur
	10.03.2010	Kongress Bau Innovativ
	Netzwerk BAIKA u. a.	
	02.12.2010	Symposium Schweiz Elektrische Antriebe
	30.11.2010	Kooperationsforum Bordnetze
	20.05.2010	Kooperationsforum Fahrerassistenzsysteme
	20./21.09.2010	One-on-One Automobilzulieferer
	23.06.2010	Symposium Zulieferer Innovativ
	Netzwerk BAIKEM u. a.	
	20.05.2010	Kooperationsforum Fahrerassistenzsysteme
	16.03.2010	Kongress Microsystems
	26.01.2010	Kooperationsforum Leiterplattentechnologie
	Cluster Automotive u. a.	
	30.11.2010	Kooperationsforum Bordnetze
	20.05.2010	Kooperationsforum Fahrerassistenzsysteme
	09.06.2010	Workshop Risikomanagement
		diverse Cluster-Treffs
	Cluster Neue Werkstoffe u. a.	
	24.03.2010	Symposium Material Innovativ
		diverse Cluster-Treffs/Cluster-Foren, Workshop
	Cluster Energietechnik u. a.	
	28.10.2010	Symposium Energie Innovativ
	16.09.2010	Symposium Organische Photovoltaik
	15.04.2010	Kooperationsforum KWK - Ausbau von Wärmenetzen
		diverse Cluster-Treffs
	Cluster Logistik u. a.	
	05.10.2010	Forum Schlanker Materialfluss
	02.06.2010	Kooperationsforum Aschaffenburg
	04./05.05.2010	Logistik Innovativ mit Staatsempfang
		diverse Cluster-Treffs
	Cluster Medizintechnik u. a.	

	13.10.2010	Fachtagung Kommunales Krankenhausmanagement
	30.06.-01.07.2010	Symposium MedTech Pharma
		diverse Cluster-Treffs/Cluster-Foren, Seminare und Workshops
2009	Einzelprojekte	
	22.07.2009	Clusterkongress
	01./02.04.2009	Holz Innovativ
	18./19.03.2009	Forum Life Science
	Netzwerk BAIKA u. a.	
	23.11.2009	Kooperationsforum Bordnetze
	28./29.09.2009	One-on-One Automobilzulieferer
	24.06.2009	Symposium Zulieferer Innovativ
	07.05.2009	Kooperationsforum Fahrerassistenzsysteme
	Netzwerk BAIKEM u. a.	
	01.12.2009	Kooperationsforum Effiziente Elektronik
	07.05.2009	Kooperationsforum Fahrerassistenzsysteme
	27.01.2009	Kooperationsforum Leiterplattentechnologie
	Cluster Automotive u. a.	
	08.12.2009	Kooperationsforum Risikomanagement

	23.11.2009	Kooperationsforum Bordnetze
	07.05.2009	Kooperationsforum Fahrerassistenzsysteme
		diverse Cluster-Treffs
	Cluster Neue Werkstoffe u. a.	
	04.03.2009	Symposium Material Innovativ
		diverse Cluster-Treffs/Cluster-Foren, Workshop
	Cluster Energietechnik u. a.	
	30.09.2009	Kongress Energieeffizienz
		diverse Cluster-Treffs/Cluster-Foren
	Cluster Logistik u. a.	
	26.11.2009	Symposium Logistik Forum Nürnberg
	06.10.2009	Kooperationsforum Schlanker Materialfluss
	27.05.2009	Kooperationsforum Aschaffenburg
		diverse Cluster-Treffs
	Cluster Medizintechnik u.a.	
	21.10.2009	Workshop Krankenhaus
	17.03.2009	One-on-One MedTech Pharma
		diverse Cluster-Treffs/Cluster-Foren, Seminare und Fachtagungen